

苏蔺村:人杰地灵名千古

□布财勇

“在山阳区新城街道苏蔺村，流传着这样一个传说：当年，赵国名相蔺相如死后，有人想趁他下葬后偷割下他的人头，给秦王送去邀功。赵王得知后，遂赐给蔺相如17个‘银头’，分17个地方掩埋，连抬棺之人都不知道哪具棺材里装着蔺相如的真尸。上世纪70年代初，这个村还有大大小小八九个墓茔，后因修铁路、开荒等原因都消失了。

地名传说

关于苏蔺村村名的由来，民间有三种说法，都和一代名相蔺相如葬于该村有关。

一是当年蔺相如积劳成疾，病故在这个村。当时，这个村叫小孔村。人们都盼望蔺相如这位忠良之士苏醒过来，就把村名改为苏蔺村。清代《修武县志》记载：“古代赵国宰相蔺相如病故于此地，众盼其苏醒过来，取名苏蔺村，沿用至今。”

二是当年蔺相如死后，他手下有一个叫苏义的仆人见主人归天，也一头撞死了。人们念及苏义的忠心，把村名改为蔺苏村。但蔺相如的母亲得知后，按捺住痛失儿子的悲伤说：“苏义是为我儿子死的，我们全家应该尊敬他，所以应该叫苏蔺村。”村民尊重她的意见，遂更名为苏蔺村，一直沿用至今。

三是与长平之战有关。公元前262年，秦军攻克野王（今沁阳），将狭长的韩国截为两段，同时占领了时属魏国的修武。韩急忙派使者入秦，献上党郡（今山西长治），以求和。上

党太守冯亭不愿入秦，欲献地归赵，以促使赵韩联手，于是秦赵矛盾激化。秦昭王遂令王龁率军攻打上党，赵王闻报，也立即派名将廉颇抵挡，使秦军久攻不下。

为尽快打开战局，范雎设下两计：一是派出间谍携重金到邯郸买通赵王左右，并散布“秦军不怕廉颇，独怕赵奢之子赵括将军”等谣言；二是悄悄派出大将白起为统帅。赵王听信谣言，用赵括替回廉颇。蔺相如苦谏无效，忧心如焚而患病。

赵括到达前线，经不住白起的诱敌深入之计，率主力全面出击，被秦军包围于长平（今山西高平与云台山相邻地域之间）。为全歼被围赵军，秦昭王赴野王征发15岁以上男丁赶赴长平参战，并截断赵兵救援和运输道路。战争历经46天，被围赵军因无粮草开始互相残杀为食。在最后一次突围中，赵括被乱箭射死，赵军40多万人投降。

白起为彻底削弱赵国，除将俘虏中未成年的240人释放外，共坑杀赵卒40余万人。

且说蔺相如，自赵括离京后，唯恐战事失利，就带病悄往前线。无奈所有道路全被封堵，最后来到云台山下，闻听40余万大军全遭坑杀，心痛而死。后白起率兵直扑邯郸，亡赵在即。赵国遂让苏秦之子苏代入秦，向范雎陈说：“若赵亡，则白起功在范之上。”范雎听后，立即劝秦昭王下令白起撤军。苏代自秦返赵，路过蔺相如墓地，哭死于此。人们为了纪念一代名相蔺相如和纵横家苏代，将两人所葬之地称为苏蔺。

名人辈出

苏蔺村除相关蔺相如的“完璧归赵”“渑池会盟”“阻用赵括”“刎颈之交”“负荆请罪”等故事家喻户晓外，还有几位令人自豪的传奇人物。

一是气大无比的马大汉。传说马大汉为马先祖，是金牛星下凡，饭量极大，力大无穷，本来是

要做护国将军的。一天，马大汉闲暇无事，游走至附近村落时，看到一庙旁边有根闲置的石柱。这根石柱长3米多，粗可环抱。想到村内正在筹集修庙材料，马大汉便不假思索地将石柱扛起来就走。随后，附近村族长得知此事，追到马大汉家索要银两。这个族长问马大汉：“你们究竟是几个人将这石柱抬回村里的？”

马大汉答：“我一个人扛回来的。”在场的人都不相信。

邻村族长见此情形便说：“如果你能当场抱起石柱，我们就将这石柱赠送给你了。”马大汉听了，二话不说，遂将石柱夹于腋下，在人群中来回行走。邻村族长看后无言以对，悻悻而回。

二是奇才马斗来。相传马氏祖上还有一位奇才叫马斗来，博闻强识，有过目不忘之功，乡试、会试，每每高中。这年进京殿试前，他就提前做好状元旗，携带进京，并自信道：“天下才子千千万，不及河北马斗来。”殿试之后，果不其然，马斗来写的文章无可挑剔。但考官听说马斗来在进京赶考前就做好了状元旗，觉得此人过于张扬，不堪重用，遂将马斗来排为第二名。马斗来得知后，愤然离去。到家后，他郁郁寡欢，卧床不起，最终含恨死去。

三是李氏三杰。村里李氏代表人物有明末李之焕、李之焜、李之灼三兄弟。李之焜，字毓秀，生于明万历二十五年十月十五日申时，邑庠生，豪侠仗义，曾与其兄李之焕（庠生）组织乡勇抗击土匪。李之灼，字华甫，太学生，李之焜之弟，著述颇丰，晚年归乡授课，教徒数百人，远近闻名。

苏蔺村不但人杰地灵，还是我市著名的古窑址之一。2009年，市文物工作队在南水北调焦作苏蔺村段开挖的河道内发现以汉代时期为主的6座砖瓦窑，其中第六座窑保存极其完整。窑址的发现不仅填补了焦作地区未发现有窑址群的空白，还为我市研究战国至汉代时期窑址形制、结构、烧制技术等提供了十分珍贵的史料。

水厂建功

2009年3月，南水北调中线工程将穿越苏蔺村的消息很快打破了这个小村的宁静。为了支援国家工程建设，在村民的积极配合下，该村仅用4个月时间就完成了涉及224户、31.13公顷土地和8000多平方米村民宅基地住房的拆迁。

2013年4月底，按照南水北调配套工程建设需要，焦作市启动苏蔺村取水口供水配套工程。此次征迁全线长1.7公里，占地9公顷，征迁房屋面积4.5万平方米，涉及居民126户。

为了使此次征迁补偿工作更具公开性、公平性、公正性，征迁工作开始后，山阳区新城街道办事处协调市国土资源局山阳分局、山阳区住建局、山阳区城管局、山阳区法制办等部门到苏蔺村村委会会议室与征迁村民面对面宣讲政策，给村民详细讲解地面上附着物的补偿方案与标准。

在供水工程征迁工作中，该村两委会对征迁所涉及的附着物的数量、赔偿标准、赔偿总额全部公开，彻底打消了征迁户之间相互猜疑、相互攀比的念头。在补偿资金发放方面，区、街道、村共同复核，每一笔资金的发放都由街道办事处审签，保证了苏蔺村取水口供水配套工程征迁任务的按时完成。

这是一个载入焦作史册的时刻，这是一个焦作市民期盼已久的时刻！2018年4月28日9时10分，市南水北调苏蔺水厂通水，来自南水北调中线干渠的汩汩清泉经过苏蔺水厂原水泵房流进折板反应池、平流沉淀池、V型滤池、清水池、吸水井到达送水泵房，进入主管网。从此刻开始，马村区和解放路以北、群英河以东、塔南路以东区域的3.5万户、14万余名居民喝上了甘甜的丹江水。

（本文得到李晓东、马冬江、樊拥军、王金生等人的大力支持）